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Licence 1-chimie générale S2

TD n°11 : Equilibres chimiques
Ex 1 :  Le scandium Sc métallique réagit avec un excès d’acide chlorhydrique pour produire de l’hydrogène gazeux. On trouve que 2.25g de scandium libèrent 2.4 litres d’hydrogène mesuré à 100°C et à une pression de 722 mmHg. Calculer le nombre de moles de H2 libérées, le nombre de moles de scandium consommé et écrire l’équation globale de la réaction qui s’est produite. M(Sc)=45 gmol-1.

Ex 2 :
La constante d’équilibre de la réaction SO2Cl2(g) ( SO2(g) + Cl2(g) vaut 2,4 à 375K lorsque les pressions sont exprimées en atm.

a- on introduit 6,7g de SO2Cl2 dans un ballon de 1L et on élève la température à 375K. Quelle serait la pression observée si SO2Cl2 ne se dissocie pas ?

Quelles sont les pressions partielles des différents constituants à l’équilibre ?

b- on introduit 6,7g de SO2Cl2  ainsi que la quantité de dichlore correspondant à 1 atm  de chlore dans un ballon de 1L à 375K. Quelles sont les pressions partielles des différents constituants lorsque l’équilibre est atteint ?

c- Les réponses a et b sont-elles en accord avec le principe de modération de Le Chatelier ?

Ex 3 :
On chauffe du gaz ammoniac à une température déterminée T jusqu’à ce que l’équilibre de dissociation soit atteint.

a- Etablir la relation entre la fraction molaire x de gaz dissocié et la pression totale d’équilibre.

b- Etablir la relation entre le coefficient de dissociation ( la pression totale d’équilibre et la constante d’équilibre.

c- Si Ptot = 80 atm pour ( =0,8 quelle est la valeur de ( lorsque Ptot = 25 atm ?

Ex 4 :
On met dans un ballon de 1L 2,69g de pentachlorure de phosphore PCl5 que l’on vaporise totalement à 250°C.

a- Quelle sera la pression de gaz dans le ballon ?

b- La pression mesurée à cette température est de 1 atm, que c’est-il passé ?

PCl5 peut se dissocier en PCl3 et Cl2 écrire l’équation de dissociation, quelles sont les pressions partielles des différents gaz  dans ces conditions expérimentales ?  Montrer que le suivi de la variation de la pression totale dans l’enceinte permet de suivre l’évolution de la réaction.

On donne  P=31 ; Cl=35,5 ; Kp(250°C) =1,745

c- Dans un récipient de 10L on introduit 1 mole de PCl5, quelle sera la pression initiale et la pression finale sachant qu’à 250°C (=0,466.

d- Calculer la valeur de Kc correspondante.

Ex 5 :
La constante de l’équilibre exprimée avec les pressions partielles H2(g) + I2(g) ( HI(g) vaut 45,9 à 490°C.

Calculer les concentrations des espèces à l’équilibre lorsque l’on introduit dans un réacteur de 2L à 490°C :

a- 0,5mol de H2 et 0,5mol de I2
b- 0,5 mol de HI

c- 1mol de H2, 2mol de I2 et 3mol de HI.

Ex 6 : 
A 690K la constante de l’équilibre H2(g) + CO2(g) ( H2O(g) +CO(g) vaut 0,10.

a- Quelles sont les pressions partielles des différents gaz  à l’équilibre si l’on introduit 0,5mol de CO2 et 0,5mol de H2 dans un ballon vide de 5L à 690K ?

b- Quelles sont les pressions partielles des différents gaz  à l’équilibre si l’on introduit 0,5mol de CO2 et 0,5mol de H2O dans un ballon vide de 5L à 690K ?

Ex 7 : 
A 1000K la pression de CO2 en équilibre avec CaCO3 (solide) et CaO (solide) est égale à 3,9.10-2 atm.

A la même température la constante de l’équilibre C(s) +CO2(g) ( 2CO(g) vaut 1,9. 


On mélange du carbone, du carbonate de calcium et de l’oxyde de calcium (tous les trois solides) dans une enceinte fermée de 1L et l’on laisse l’équilibre s’établir à 1000K.

Calculer la pression partielle de CO à l’équilibre, toutes les constantes sont établies en prenant l’atmosphère comme unité de pression.

Ex 8 : 
Soit l’équilibre 2 H2O2(g) ( 2H2O+ O2(g)  exothermique.

a- Exprimer Kp en fonction du coefficient de dissociation ( de H2O2 et de la pression totale à l’équilibre.

b- Calculer Kc.

c- Quelles sont les influences sur cet équilibre d’une variation de pression totale, d’une variation de température à V constant ?

d- Quelle est  la valeur de Kp avec une dissociation de H2O2 de 30% et une pression totale de 1 atm ?
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